

王婉：在乡村田野间绘革新“丰”景



D 闪闪新农人

□记者 刘晴晓

“新农人”运作新模式

一日三餐，大米是常见的主食。有人或许留意到了，我国大米不仅高产，市场上好吃的新品种也越来越多。

不久前，中国水稻研究所发表在《自然》杂志上的一份研究印证了这一点，国产大米确实越来越好。2009年至2023年间，我国稻米的全国平均食味评分值从74.9分稳步提升至80.3分。

舌尖上的幸福不断升级，一个重要基础是粮食产业的高质量发展。农产品食味品质变化是多种因素造成的，贯穿品种选育、生长、采收、贮藏、运输等整个生命周期。持续提升食味品质，需要着眼粮食生产各个环节，强化农业科技创新。从改良育种遗传到优化田间管理等，全链条的技术进步，造就了人们餐桌上一碗碗香喷喷的大米饭。

上海良元农产品专业合作社成立于2001年，主要从事粮食、果蔬种植及销售，拥有仓储、加工等农业设施用房3500平方米，冷藏库2500立方米，拖拉机11辆，农业秸秆粉碎机3辆，运输车辆6台，另配备机直播、机插秧、全自动起垄机、蔬菜采收机等农业机械设施。良元合作社以自有品牌为载体、以分工协作为基础、以利益联结为纽带，牵头组建稻米产业联合体，实现了从卖稻谷到卖品牌米的产业升级。2022年，良元入选农业农村部《全国农民合作社典型案例》。

来到位于浦东新区航头镇的上海良元农产品专业合作社，干净整洁、宽敞明亮是基地给人的第一印象。在靠近大门口的一间办公室里，合作社主任王婉正在忙着核对今年的联合体成员名单，规划农机上门、农技巡查等田间管理工作。

王婉是土生土长的南汇人，个头娇小，笑容可掬，大家对她最多的评价是“温婉”。“同学们都以为我会成为都市丽人。”聊起自己的职业选择，王婉感慨道，“和大家的想象差距有点大。”大学毕业后，她一头扎进田野，开始种地务农。对于这个出人意料的决定，王婉只用了四个字回应——子承父业。

就这样，对土壤改良、品种挑选、田间管理、产品加工等环节一窍不通的她，一头扎进这片热土。“专业的事，要交给专业的人去做。”工商管理专业出身的王婉，在生产经营方面有很多妙点子。她一直认为，乡村振兴需要用跨学科的视角去破解，而不是一个专业一揽子解决所有问题。为此，王婉推行“五统一”管理制度，规范产品的生产、销售流程，打造“企业+合作社+农户”运行模式。

2018年，航头镇大胆试水农业产业化“抱团”发展，通过形成以地域品牌为载体的农业产业化联合体，推动一二三产业互相衔接配套。作为牵头单位，良元联合另外6家农民合作社、21个家庭农场、17名种植大户，成立了上海良元稻米产业联合体，以“良元”为统一品牌，实行统一生产标准、统一包装品牌、统一销售，发展“订单农业”。

“管理者”变身“服务员”

每年水稻的种植季，都是王婉最忙碌的时候。“年初，联合体会为成员单位确定粮食种植品种，并以合同形式固定收购价。”王婉介绍道，在种植生产过程中，所有成员单位使用的秧苗、有机肥等，都由良元合作社以成本价提供，其间包括插秧、收割、脱壳、烘干等各环节，也由良元合作社专项农机服务队提供服务，“我们是一个双面角色，既是管理者，又是服务员”。

良元合作社通过培训示范和实地指导，引导联合体成员不断精进种植技术，落实标准化操作规程，从源头把好水稻产品质

量关。稻谷收割后，安排成员统一种植草头等绿肥，通过机耕还田的方式增加土壤肥力。为保证大米口感，合作社指导成员在稻谷七成熟的时候采收，并统一低温烘干，使稻谷水分保持在14.5%，以保证大米营养和口感。

不仅如此，联合体还制定了成员单位“准入门槛”，明确加入联合体的成员需达到50亩以上种植规模，遵守浦东新区农业绿色发展管理规范要求，认可并接受联合体各项考核要求。联合体对收购的稻谷在杂质率、杂质率等方面作出明确要求，并依据稻谷品质对成员进行考核打分，年度考核分值与第二年分配给成员的订单量增减挂钩。联合体对低于品质标准的稻谷不予收购，年度考核分值70分以下将被取消成员单位资格，引导成员专注主业，形成优胜劣汰的良性管理机制。

王婉敢想肯干，不怕吃苦。“刚开始推广这个模式的时候，老一辈的农户不愿意加入。他们想着‘哪有这么好的事情’。”彼时，联合体成员种植的水稻面积约3000亩，仅占浦东新区水稻种植面积的1.8%。“我们想让每一个农民都能尝到现代农业发展的硕果。”秉持这样一份初心，王婉在每个环节上都亲力亲为，“我们就用事实说话”。

围绕成员单位产前、产中、产后各环节需要，良元合作社提供相应的公共服务。在政策咨询方面，全面梳理农业补贴政策，推动联合体成员单位有效利用农业资源、资金和项目。在资源共享方面，根据成员单位农业设备及场地供给情况，加强统筹规划和与政府部门的沟通协调，推动实现区域内农业设备及场地资源共享，主动适应现代都市农业产业链升级需要；在技术服务方面，联合体成员抽调农机特长人员6人，组建农机专项服务队，由良元合作社协调组织，为成员提供专业化服务，并依托农村“家门口”服务站点，开展经常性的技术交流。

从“吃得饱”到“吃得好”，再

王婉是土生土长的浦东南汇人，个头娇小，笑容可掬。拥有工商管理专业背景的她聊起自己的职业选择颇为感慨：“和大家的想象差距有点大。”大学毕业后，她一头扎进田野，开始种地务农……投身农业发展近二十年，王婉一直为当年的选择感到自豪。

进行“第二次分配”，即“分红”。

据统计，2024年，联合体营业收入3000余万元，实现利润185万元，年内盈余返还112万元，成员人均分红2.5万元。此外，联合体还会将每年净利润的20%作为“发展基金”，用于拓展销售渠道、支持成员扩大再生产等；10%作为“风险基金”，建立自我管理、内部使用、“以丰补欠”机制，提高联合体成员应对天灾人祸、市场波动的抗风险能力；长年累积、未使用的风险基金也将转化为“发展基金”，为联合体成员发展新业态提供资金支持。

“农业产业比较依赖外部环境。如果遇到特殊情况，导致水稻颗粒无收，那么该成员单位当年的土地流转费、人工等费用，我们也会用基金进行补贴。”王婉说，“除了抗风险外，这笔资金也有利于我们发动成员单位培育试种新品种，如试种失败全额补贴，这样也能进一步推动农业发展。”目前，联合体成员已经发展到13家合作社17个家庭农场、37个种植大户，水稻种植面积7000余亩。

一碗更好吃的大米饭，牵动着从田间到餐桌的全链条，也见证着提升农业农村发展质量的不懈努力。“我是农民的孩子，从事农业是我的理想和事业。”王婉说，“我会继续立足乡村振兴的时代要求，有效发挥致富带头人和示范引领作用。”

